

KADÓ HIVATAL
BELICZEY-UT 9 SZÁM
A lap előfizetési pénzei
díjazások és minden a
lap hivatali érdeklődés
kérdések küldendők

VILTÉR'ben egy sor
szöveg: 50 fillér

HIRDETESEK
intanós áron vétnék fel

SZARVASI LAPOK

TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egy évre . . . 10 korona
Félévre . . . 5 korona
Negyedévre . . . 2 k. 50 f.

SZERKESZTŐSÉG
Beliczey-ut 9. szám. Kovács
a lap szerkesztési és illető
közlemények küldendők

KÉZIRATOK
nem adatainak vissza



Hivatalos közlemények.

Hirdetmény.

Szarvas nagy község előljárósága ezennel közhírré teszi, miszerint a községi rendőrség részére szabályrendeletileg megállapított az 1904 évre szóló ruházatainak és pedig: 24 drb teljes öltöny 24 drb. nyári vászon-nadrág 4 téli nadrág és mellény — elkészítésére vonatkozó árlejtés 1903 január hó 4-én délelőtt 9 órakor fog a községháza tanács-termében megtartatni.

Az árlejtési feltételek aközségi számvonónál hivatalos órák alatt megtekinthetők

Szarvason, 1903 december hó 18-án.

Az előljáróság nevében:

Szalacz József Grimm Mór
első jegyző, bíró.

Pénzintézetek szövetsége.

A Pénzintézetek országos szövetsége, melynek létesítéseért a „Magyar Pénzügy” című pénzügyi szaklap már közel egyne-gyedszázad óta küzd s melynek működéséhez úgy a pénzintézeteknek, a magyar tőke ezen leg-sajátabb alkotásának, mint a takarékbetevő és hiteltkereső közönségnek egyaránt nagy érdekei

fűződnek, december 12-én Buda-pestben megalakult. Az érdeklődés, melyet a vidéki pénzintézetek az alakuló közgyűlés s általában a szövetség ügye iránt tanusítottak, sajnos, sokkal esekélyebb volt, mint a milyent az ügy fontosságánál s a hozzá fűződő nagy közérdeknél fogva úgy a mozgalom vezetői, mint az egész érdekelte nagyközönség a vidéki pénzintézetektől elvárhattak. 1885-ben amikor a pénzintézetek érdekképviseletének megteremtésére s a pénzügyi reformkérdések megoldására irányuló mozgalom szintén már alakuló közgyűlésig érett volt meg az akkor Magyarországon működött mintegy 500 vidéki pénzintézet közül 150, tehát az összesnek mintegy negyedrészét vett részt az alakulásban; míg most közel 1100 vidéki pénzintézet közül mindössze csak 102, tehát az összesnek alig egy tizedrésze csatlakozott a szövetséghez s ezek közül is csupán 70—80 képviseltette magát a közgyűlésen.

Hogy mi lehet az oka az érdeklődés ezen esekélyességének s különösen annak a sajátos jelenségnek, hogy a mozgalom, melyet a kiváló szakkénti férfiak folyvást ébrentartottak és élesztettek, ennek dacára terjedelmében nemesak nem nőtt, hanem fogyott, azt e

pillanatban nem tudjuk megítélni. De annyit tudunk, hogy a pénzintézetek országos érdekképviseletére szükség van; szükségük van reá első sorban maguknak a vidéki pénzintézeteknek, melyeknek feje fölött állandóan ott lebeg Dámokleskardjaként az önállóságukra törő állami beavatkozás és ellenőrzés veszedelmez; de szükség van reá az ország nagyközönségének is, mely mint hitelező avagy adós egész anyagi jólétével hozzá van fűzve a vidéki pénzintézetek sorsához.

Bízunk benne, hogy a pénzügyi szövetség eszméjét ezuttal nem fogja mint már annyiszor kudarcra érni s hisszük, hogy a vidéki pénzintézetek már saját érdekeikből is minél tömegesebben csatlakozni fognak a szövetséghez, hogy így megadják annak azt a súlyt és tekintélyt, mely a többi hatalmas érdekképviselet sorában méltán megilletné s óhajjuk, hogy a szövetség vezetősége az eddig megnyilvánult érdeklődés esekélyességén okulva megtalálja azokat az eszközöket, amelyek széles terület meghódítására szükségesek és alkalmasak. Mert tartunk tőle, hogy ha a mozgalom ezuttal ismét elaludnék, az e közhasznu al eziót újból egyévtizedre

visszavetné. Ennek pedig nem szabad megtörténnie.

Figyelmeztetés.

A postai küldemények eszöszere esomagolására és helyes esimzésére.

A karácsonyi és újévi rendkívüli postaforgalom idejében a postai küldeményeknek késedelem nélkül való kezelését csak úgy lehet biztosítani, ha a közönség a csomagolásra és esimzésre vonatkozó postaisabályokat betartja.

Ebből a eszözből a közönségnek a következőket ajánlom figyelmébe:

Pénzt és ékszert más tárgyakkal egybeesomagolni nem szabad.

Az az eljárás, hogy bizonyos tárgyak, mint: nyulak, szárnyasvadak stb. csomagolás nélkül adatnak postára, lehetőleg kerülendő s így kívánatos, hogy a közönség minden csomagot jól és tartósan beesomagolva adjon postára. Mégis vadat csak akkor lehet csomagolás nélkül feladni ha az egydarabból áll.

Csomagolásra faládát, vesszőből font kosarat, viaszos vagy tiszta közönséges vásznat, kiselb

TÁRCZA.

Magyar Remekírók.

IV. Sorozat: Kurucz költészet; Kisfaludy Sándor munkái, köt.; — Széchenyi István gr. munkái, I. köt.; — Vörösmarty Mihály munkái, IV. köt.; — Tompa Mihály munkái, II. köt. — Kiadja a Franklin Társulat, Budapest, 1903.

Az a nagy és értékes gyűjtemény, melyben a Franklin-Társulat összegyűjteni vállalkozott a magyar nemzeti géniusz leghíresebb alkotásait, ismét öt szép kötetel gyarapodott. Kapóra jelent meg a „Remekírók” e negyedik sorozata épp a karácsony előtt: Mert a ki könyvet szokott ajándékozni annak, a kit szeret: gy becsül, — s ilyenek sokan vannak — bizonyára nem talál maradóbb becsü könyveket a „Magyar Remekírók” nál.

Ennek a negyedik sorozatnak a Kisfaludy Sándor, a Vörösmarty és Tompa munkáinak egy-egy kötetén kívül, két igen nevezetes, szinte azt mondhatnók: egyetlen kötet van. Az egyik: a Kurucz költészet, s a másik a Széchenyi István gróf válogató temunkáinak első kötet. Mind a kettő régen érzett hiányt pótol irodalmunkban, s éppen ezért különösebb figyelmünkre érdemes.

A Kurucz költészet — talán mondanunk se kell — a magyar nemzet szabadság-kultuszának hű tükré, s egyuttal a Rákóczy s Thököly diésőségének örökös emléke. A mióta Thaly Kálmán, a kurucz kornak fáradhatlan buvára és az ő nyomán Toldy és Erdélyi, a két jeles irodalomtörténe író, fölkuatatták és közreadták a vitézi énekek és elegyes dalok gyűjteményét, egyre jobban bebizonyosodott, hogy a „kurucz költészet” voltaképpen nem izeált fejezet irodalmunk történetében, hanem alkotó része, illetőleg léncszeme annak a népies magyar költészetnek, mely a századok során soha meg nem szakadt, hanem egyre élt és fejlődött. „Egyrésze a történelmi népköltészetnek — írja Erdélyi Pál, a kötet ösmertető elő-zavában: — harmincz negyven e z endőnek 1670—1711) köi ői formában való megnyilatkozása. Nem önálló, hanem ez idő szerint a legjobban képviselt es ismert fejezete a népi költészet történelmi fejlődésének.”

Végiglapozván ezt a szép kötetet, melynek tartalmát Erdélyi Pál nagy szeretettel es finom ízléssel válogatta össze a „Kurucz költészet” gyöngyeiből, meglevenedik előtünk az a legendászerű kor, melynek emlétkét ma már csak a „Rákóczy-induló” őrizi köztünk. És, a mint erre a szilaj indulóra gyorsabb pezsgésbe jön a vérünk, ugyan-egy hevesebb lüktetésbe kezd a szívünk

is, mialatt a szemünk révedezve jár az izzó hazaszeretettel telített fekete betűkön, mert minden sor egy egy fohász a szabadságért s egy-egy fogadás, hogy „vérünk hullajtásával” is kivívják ezt a szabadságot, a mely — fájdalom! — eveszett akkor es pedig sok időkre veszett el!

Rákóczy, Beresényi es Beze édi — a „vi éz magyarok vezéri” — az áruló Ocskay, a „fejedelem viláma”, a rettenetes vak Bottyán, s a kurucz-világnak valamennyi, öbbé kevésbbé híres es hírhedt szereplője, föl egészen Károlyi Sándorig: mind előfordulnak e dalokban, viselt dolgaik érdeme vagy becselenség szerint, egész addig a szomorú pillanatig, a melyben „kiállat Rákóczy a munkási sánczra, — reátámaszkodék pántos pallosára . . .

E szomorú pillanatig váltakozva es ndül meg a „Kurucz-költészet”-ben, a hol diésőségesen fölragyogó, hol veszedelmes zátonyra jutott szabadságnak az ujjongása es keserősége, a szerint, a mint a Rákóczy fegyverei győztek, vagy verességet szenvedtek. Ettől kezdve azonban, miután a szabadság ügye elveszett, csupa fájdalom sir a török sip, vagy a magyar tárogató hangján s a szerenésélen ország állapotát s-m niféle korfeszítő rajz nemjellemezhetné hibebben, mint e kötetnek utolsó előti dala, melyet ide iktatunk:

Rákóczy, Beresényi! Ragyogó vitézek!
Napkelet tájiról, fegyverre kelének,
Es, a mint fölkeltek, fohászuk égbe szállt:
„Segíts meg Istenünk, harcaink hevén át!”

Segi's meg, Istenünk! Es Te Szűz Mária,
Hogy el ne pusztuljon magyar hazája!
Magyarok hazája, oly diéső volt híred,
Hogy aranyalmának neveztek el téged.”

Az a'ma lehullott, esutkája van csak meg,
Mióta az ország labanezezel tele lett:
Magyarok hazája, aranyos szép a ma,
Ki téged őrizett, hideg hant takarja.

A „Kurucz költészet” a „Magyar Remekírók”-nak minden esetre egyik leg-szebb es legértékesebb kötet.

Ugyanezt mondhatjuk a Széchenyi István gróf munkáinak első kötetéről is, melyet Berzeviczy Albert rendezett sajtó alá. A hosszu bevezető tanulmány, melyet a kötet élére írt, talán a legértékesebb azok köi, melyeket valaha „a nemzet-ébredés legnagyobb magyar”-ról írtak. Meglátszik rajta, hogy nemesak szereti Széchenyit, hanem alaposan ismeri mind lelki es kedélyvilágát, mind politikai es társadalmi munkásságát is. Sikerral védi meg ama nem régen támadt tendenciás törekvés ellenében, mely szeretné föloldozni Széchenyi nagyságát a Kossuth-kultusz oltárán, s igen helyesen jegyzi

ex-
itó
és
re-
let,

et,
gá-
sz-

1.

Dus választék műkoszerük és szallagokban

értékű és esekélyebb sulyu tárgyaknál pedig erős csomagoló papírost kell használni.

Vászon vagy papírburkolatban bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan át kell kötni, a zsineg keresztezési pontjain pedig peccésviaszzsal kell lezárni.

A peccételéshez vésett peccétnyomót kell használni.

A czimben a czimzett vezeték- és keresztnevét vagy más megkülönböztető jelzést (pl. ifjabb, idősebb, özv. stb.), továbbá a czimzett polgári állását vagy foglalkozását és lakhelyét, a nagyobb városokba, pl. Budapestre vagy Bécsbe szóló küldemények czimrataiban ezenkívül a kerületet, utcát, házszámot, emelet és ajtószámot stb. is pontosan és olvashatóan ki kell írni.

A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott postanincs, az utolsó posta feljegyzése különösen szükséges.

A czimet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a czim fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni.

A papirlapokra irt czimeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani.

Netán csomagolás nélkül feladott tárgyakon a teljes czimet fa vagy vastag lemeztáblára kell írni s ezt a küldeményre akként kell rákötni, hogy a zsinegvégei a czimtblára legyenek peccéelve.

Felette kívánatos, hogy a feladó magában a csomagban egy az ő nevét és lakását, továbbá a czimirat összes adatait feltüntető papirlapot helyezzen el azért,

hogy ha a burkolaton levő czimirat leesnék, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papirlap alapján a czimet megállapítani és a csomagot mégis kézbesíteni lehessen.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő czimirat felső részén is kiüntesse.

A hibás vagy elégtelen czimzsből valamint a czélszerűtlen vagy elég elen csomagolásból eredő károkért a posta kárpótlátnem ad.

A csomagok tartalmát úgy a czimiraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni.

Budapestre és Bécsbe szóló, élelmi szereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (hustemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok czimirataira, nemkülönben az ilyen csomagokra vonatkozó szállítóleveleken a tartalmat minőség és mennyiség szerint (pl. szalonna 2 klg., egy pulyka 3 klg., 2 liter bor stb.) kell kiírni.

A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

A postatakarék lassúsága.

A postatakarékpénztár létesítésénél nem csupán a takarékoság eszméje volt irányadó, hanem — és talán első sorban — a kereskedelmi és ipari kötelezettségeknek, a nehézkes, lassú és drága készpénzfizetések-ről az egyszerűbb, gyorsabb és

olesőbb átutalási rendszerre való áttérése. Első feladatának jóllel meg a postatakarékpénztár, amennyiben a takarékoságot tényleg nagyban előmozdította, nem úgy azonban másik czéljának: hogy az ipar és kereskedelem fizetési kötelezettségeinek lebonyolításánál egyszerűbb, azaz gyorsabb legyen, bár harmadrendű feladatának az olesőséget illetőleg tökéletesen megfelelt. Rendes körülmények között a fővároshoz bármely közeleső községből a postatakarékpénztár útján csak két nap múlva érkezik be a befizetési lap, távolabb eső helységekből azonban nem ritkán három napot vesz igénybe a befizetési lapnak beérkezése, a felvevő postahivatal betűzőjének keltétől számítva, holott ugyanazon a napon postautalványon feladott feladott összegek már másnap és a legtávolabb vidékről (Brassó, Fiume, stb.) legkésőbb két nap múlva kerülnek a czimzett birtokába, illetve tudomására. Elő lehet képzelni, hogy milyen káros az ilyen esigazszerű lebonyolítás a hó uttimóján, amikor váltók járnak le, melyek — bár fedezetük ideje korán feladott — az uttimó felé felszaporodott anyag és nagyobb forgalom következtében meg nagyobb késedelemmel kerülvén hozzánk a befizetési lap. óvatlattnak és ez az elfogadónak vagy forgatónak nemcsak anyagi de kiszámíthatatlan erkölcsi kárt is okoz. E káros következményü késedelmezesen kívül azonban több más többnyire csak kérelmet, de mindig rendkívül bosszantó hibák, elírások, téves összegezesek, fordulnak elő. Mint a „Magyar Kereskedők Lapja írja, maróthi Fürst Bertalan nagykereskedő felkérte ez okból panasz alakjában a budapesti kereskedelmi és iparkamarát, hogy illetékes helyen a legnagyobb erélylyel hasson oda, hogy ezeknek az anomáliáknak vége vessék és hogy a magyar királyi postatakarékpénz-

tár, mint elsőrangu közgazdasági tényező, a kormány a kormány részéről legalább is azon méltánylásban és gondolkodásban részesüljön, mint az osztrák postatakarékpénztár az osztrák kormány részéről, ahol ily visszasságok nem fordulnak elő s amely intézmény mindig kivétel nélkül szabatosan, gyorsan és pontosan felel meg feladatának. A kamara kereskedelmi szakosztálya a javaslatot a magáévé tette és elhatározta, hogy a feltárt sérelmes állapotok orvoslása végett megkeresi a kereskedelmi minisztert.

UJDONSÁGOK.

— **Rendkívüli kedvezmény lapunk t. előfizetőinek.** Kiváló szolgálatait óhajtotunk teljesíteni lapunk t. előfizetőinek, midőn a magyar nők kedvencez divatújságával a „Budapesti Bazar“-ral oly egyeségre léptünk, hogy t. előfizetőinknek e minden tekintetben praktikus és modern szépirodalmi divatlapot az egy korona ötven fillér negyedévi előfizetés helyett negyedévenként 1 korona 30 fillérért küldjük. A „Budapesti Bazar“ pompás kiállításban havonként kétszer jelenik meg s minden számban 60-70 divatábrán mutatja be a legújabb francia és angol divatot, a legújabb kézimunkákat s hogy az öltözékek házilag is elkészíthetők legyenek, két ódás szabás- és kézimunka-ívvel is szolgál, sőt természetes nagyságban, papírból kivágott kiűző szabásmintákat is nyújt. A „Budapesti Bazar“ szakszerű képűvel és utasításával a női öltözékek házi elkészítésének titka meg van fejtve! Szépirodalmi részét elsőrangú írók írják. Midőn ezen rendkívüli kedvezményt lapunk t. előfizetőinek beesés figyelmébe ajánljuk, megjegyezzük, hogy e kedvezményben esakis lapunk előfizetői részesülnek. Előfizetéseket minden hó elsejétől kezdve elfogadjuk. Az előfizetési pénzek haqunk kiadovatalába küldendők.

— **Karácsonyfa-ünnep.** A közégi vadakban a szokásos karácsonyfa-ünnepok f. hó 24-én d. u 2 órakor mennek végbe.

— **Gőzfürdő megnyitás.** A szarvasi gőz és kádfürdőt tegnap adta át Popják György vállalkozó, a gőzfürdő ma teljesen berendezve, üzembe lép.

— **Ártézi kutak.** Amint értesülünk a képviselő-testület által megszavazott négy ártézikut föllállítására már a tavasszal megkérődök,

meg, hogy nemzeti pantheonunk mindkettőt — Széchenyit is. Kossuthot is — esonkítlan nagyságában fogadhatja magába egymás mellett is; mert „az, hogy működésük egy időben ellentétes volt, nem csökkentheti annak a ténynek az értékét, hogy mindkettőnek tüneményes alakja a mi hazánknak, a mi történetünknek ékesége“.

Széchenyinek ebben az első kötetében a Hittel, Világ, Stádium és az Utirajok foglal helyet. Mindjárt ez a program és beosztás is mutatja, hogy Berzevicy mily nagy értelemmel válogatta össze Széchenyinek azokat a munkáit, a melyekből az olvasó legjobban megalakíthatja e kiváló emberünk helyes képét. Tudott dolgokat ismétlünk, mikor azt mondjuk, hogy soha könyv nem tett akkora hatást nálunk, mint a „Hittel“ „A régi jó táblabíró parasztlázítóinak és birtokrablónak hitte Széchenyit, de a tiszteletbeli aljegyző és a fiatal ügyvéd a haza megváltójának“, — mondja báró Kemény Zsigmond.

Tudjuk, hogy a „Hittel“ gróf Desseffy megtámadta és Széchenyi a támadásra a „Világ“-gal felelt, a mely czim azt jelenti, hogy írója világhosszúakat akar vetni a vitás kérdésre, Sokan a „Világot“ tartják Széchenyi legsikerültebb és legdiadalmasabb könyvének; de ha igaz is, hogy ellenfelét

fényesen megezáfolta, viszont azt se lehet tagadni, hogy a „Világ“ hangja fölötté éles sok helyütt pedig szinte maró és gyöngédtelen. A „Stádium“ folytatása és kiegészítő része a két előbbi könyvnek, betetőzése annak a társadalmi és közgazdasági átalakulásnak, melyet Széchenyi olyformán óhajtott s a melynek megvalósítására se pénzt, se időt, se fáradságot nem kímélt.

E komoly és örökké becses tanulmányoknál — Széchenyi egyéniségének megítélésére — fontosabbak az Utirajok, melyek a nagy lélefu egész mivoltát szinte pongyolában látjuk. Nem sok az egész: alig nyolczadréze a vaskos kötetnek, de a Széchenyi meghasznolt kedélye, elégedetlensége a világgal és önmagával, a lelki egyensúly hiánya vagy legalább tökéletlensége annyira kéri a 25-30 lapból, hogy megértjük belőle azt a szomorú véget, a mit önkézzével készített magának.

Bárhogy van is, erre a kötetre szükség volt, s valóban örülhetünk, hogy megjelent. Széchenyi munkáinak elfogyásával nagy alakja is kezdett feledésbe merülni, pedig uemzetünknek mindig nagy szüksége van olyan példákra, a minőt Széchenyi mondott, s az olyan tanításokra, a mikkel ő oktatta haladásra a nemzetet. Igaz, hogy az iskolákban olvastatnak szemelvényeket a munkáiból; de míg egyfelől

az, a mit az iskolában tanulunk vagy olvasunk, később — éppen mert az iskolában foglalkoztunk vele — kiesésének vagy figyelmünkre nem méltónak tesszük, addig másfelől ezek a kivonatok — éppen mivel a komolyabb, elvontabb rész hiányzik belőlük — nem elegendőek ki azt, a ki magasabbrendű intenczióval óhajtaná tanulmányozni a Széchenyi iratait. Így, a hogy ez az első kötet megjelent, — kivált a Berzevicy alapos n és szélesen megirt tanulmányával együtt — valóságos nyeresége irodalmunknak és örökké becses kiadvány marad.

A „Magyar Remekírók“ IV. sorozatának többi három kötetében a Kisfaludy Sándor, Tompa és Vörösmarty egy egy kötetet kapjuk.

A Kisfaludy első kötetéhez Heinrich Gusztáv irt alapos, kritikai bevezetést. Nála rátermettebb kritikuskunk aligha akadt volna erre a munkára, mert a Kisfaludy Sándor költészetének helyes méltatásához okvetlenül szükséges az olasz, francia és német irodalom tüzetes ismerete is, ezt pedig Heinrich Gusztáv teljes mértékben bírja. Csakis így sikerülhetett a bevezetés, a melynek különben még az is érdeme, hogy nemcsak a költő, hanem az embert is megismerteti velünk. Ebben az I. kötetben Himfi Dalaink mind a két részét: Kesergő és a Boldog szerelmet kapjuk.

A Tompa munkáinak II. kötetében a Dalok, Odák, Románcok és Balladák foglalnak helyet. Ezt Lévy Jzsef rendezte sajtó alá, a ki az első kötethez gyönyörű bevezetést irt Tompáról. A Vörösmarty munkáinak IV. kötetét, melyet a nagy költő meghívatottabb kritikusa, Gyulay Pál rendez sajtó alá, a drámai költeményeket (2. köt.) tartalmazza, s a legvastagabb kötetek egyike (362 l.p.), a melynél, ebben a sorozatban, csak a Széchenyi munkáinak I. kötetét terjedelmesebb (390 lap). Látnivaló ebből, hogy a kiadó társulat ugyancsak bőkezű, mert az eredetileg 15-20 ivre terjedő kötetek helyett gyakran ad 22-25 iveseket is. A kötetek kiállítását minden tekintetben mintaszerű és hasonló az előbbiekhöz.

A „Magyar Remekírók“ 55 kötetben jelennek meg, öt öt kötetes sorozatokban, minden félévben. Az egész mű ára díszes kötésben 220 korona, s megrendelhető minden könyvkereskedésben, vagy magánál a kiadócégnél (Franklin-Társulat, Budapest, IV. Egyetem-utca 4.), s hogy bárki könnyen megszerezhesse, havi 3 koronás részletfizetésre is kapható.

ugy a
ujabb
nyel
kutak
talános

— Ké
szarvasi
totta azo
több nag
közszébe
ékebb
akadni.
lemmel k
a tolvaj
működés
gunyolás
ses lopás
tőfi-utczé
közszé
közben k
lépése el
héz tárgy
lenül utá
igazolá
kok Kitu
habár ke
vevén, h
vállalko
futásnak
mar utó
felszedé
óket. Kib
merték,
Hipszki
nak 1024
törték fe
tek el, e
szalonná
Hipszki
E vallon
tizedes,
rendőrök
találták
vitt 4 ol
lyamán a
tettek, h
a másik
hogy a
oldal szá
nurik J
lennát, k
Tóth Mi
véka má
Bernáttó
151 3 dr
tyukot, s
fiakat s
holmit n
ták, s az
ben pedi
érdekes
tolvaj sz
esti 9 ór
követte
gálatát r
már bev
nem volt
közben a
varva. E
rendtől,
— Is
dorosi
este tü
datlans
nem gy
ról lee
tállóba
biztosí
benne,
sérülte
— S
a hizio
szokat
minder
ni. All
küli v
17-ére
szarva
ból eg
kihajto
lépésn
csira t
tottak.
a tőle
mozza
velőke
— G
kiadott I

agy a nyár folyamán községünk újabb áldást hozott intézményével gazdagabb lesz. Az ártézi kutak föllátását a közönség általános örömmel fogadja.

— **Kézrekerült tolvaj szövetkezet.** A szarvasi rendőrséget véghetetlenül bosszantotta azon körülmény, hogy egy év óta több nagyobb mérvű lopások történtek a községben, de a tettesek nyomára a legéberebb kutatás daczára sem tudtak reá akadni. A rendőrség megkettőztetett figyelemmel kísért minden gyanus embert, de a tolvajok nem hogy abba hagyták volna működésüket, de mintegy a rendőrség ki-nyomolására ismételve követték el betöré- ses lopásokat. Folyó hó 14-én éjjel a Pe- töfi-utczában, Jelen Pal és Kiszely Mihály községi rendőrök szolgálatuk teljesítése közben két alakot vettek észre, kiknek lépése elárulta azt, hogy azok valami ne- léhez tárgyat visznek. A rendőrök észrevé- lenül utánnuk indultak, majd utólrévén, igazolásra hívták fel őket. A gyanus ala- kok kitulják János és Gergely György he- véről kellek, de megállottak, észre- vevén, hogy rendőrökkel van dolguk, s a vállalkon levő 4 oldal szalonnát ledobva futásnak eredtek, de a rendőrök csak ha- mar utólrévén őket, az eldobott szalonnát felszedetve velők, a rendőrségre kísérté- őket. Kihallgatásuk során nyomban beö- smerték, hogy Sinkovics János és Szvák Hipszki János társaikkal Szloszjár Mihály- nak 1024. szám alatti házában kamráját törték fel, s onnét 8 oldal szalonnát emel- tek el, ezekből másik két társuk 4 oldal szalonnát már el is vitt orgazdjuk Szvák Hipszki János Tessedik utcai házához E vallomás után Kovács Mihály rendőr- zedés, Dankó János és Janecskó János rendőrökkel Szvák házához mentek, s ott találták a két tettes társat s a magukkal vitt 4 oldal szalonnát is. A nyomozás fo- lyamán a társaság tagjai oly valamókat tettek, hogy a rendőrség egyik ámulatból a másikba esett, szép sorban beösmerték hogy a mult évben Farkas Györgytől 5 oldal szalonnát 12 szál nyári kolbászt, Ja- nurik Jánostól 50 liter zsirt, 2 oldal szalonnát, lekvárt, pálinkát. A folyó évben Tóth Mihálytól 6 fazék lekvárt, 1 és fél véka mákot, egypár új eszimat, Friedman Bernáttól 7 drb. tyukot, Czizgleczki György- től 3 drb. tyukot, Szurgent Jánostól 5 drb. tyukot, s ezenkívül még többektől barom- fiakat s tüzelőanyagot loptak, s a lopott holmit mindég Szvák János házához hord- ták, s azokon részben megosztottak, rész- ben pedig közösen elfogyasztották. Mint érdekes jelenséget felemlítjük itt, hogy e tolvaj szövetkezet a lopásokat rendszerint esti 9 óráig vagy reggel három óra után követte el, midőn a rendőrség éjjeli szo- gálatát meg nem kezdte, vagy midőn azt már bevégezve, nyugalomra tért, s így nem volt okuk tartani, hogy működésük közben a rendőrség által meglesznek za- varva. Ez egyszer tértek el a megszokott rendtől, s ez is veszélyt okozta.

— **Istállótüz.** Kondoroson, a kon- dorosi csárda istállójában hétfőn este tűz volt. Az istállóban gon- datlanság folytán nem lámpa ha- nem gyertya égett, amely álványá- ról leesve, okozta a tüzet. Az ist- állóban Kemény József csabai biztosítási hivatalnok lovai voltak benne, amelyek súlyosan meg- sérültek.

— **Sertés lopás.** Nem hiába, hogy a hizott sertéseknek ma napság szokatlan nagy az ára, s nem mindenki képes hizott sertést ven- ni. Alkalmasint valami pénz nél- küli vevők tettek látogatást f. hó 17-ére virradólag Springel György szarvasi lakos tanyáján s az öl- ből egy darab jól hizott sertést kihajtottak, s a tanyától m. e. 150 lépésnyire leszúrták, s aztán ko- csíra téve a lopott sertést elhaj- tották. Csendőrségünk ez ügyben a töle megszokott eréllyel nyo- mozza az olcsó sertés húst ked- velőket.

— **Gazdátlan nyeremények.** A legutóbb kiadott hivatalos kimutatás szerint a Józsvi

sorsjegyeknél 16600 db. olyan nyeremény van, a melyért még nem jelentkeztek, nyilván azért, mivel e sorsjegyek tulajdo- nosai nem tudják, hogy sorsjegyük ki van már húzva. Így van ez a többi sorsjegy- nél is és mivel ezek a nyeremények elé- vülnek, mondhatni, hogy sok millióra menő vagyon pusztul el azért, mert a sorsjegybirtokosok nem elég gondosak és nem jártnak megbízható sorsolási lapot. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és egyéb értékpapirjai vannak, arra nézve rendki- vül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járátása. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap“, a melynek sorsolási melléklapját a Pénzügyi Utmutató a nagymélt. m. kir. belügyminiszter mint teljesen meg- bízható szakközlényt, pénzügyminiszter mint szakértelemmel és pontosan szer- kesztett közlőnyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen megkapják a Pénzügyi és Tőzsei Évköny- vet, a mely sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva az 1903. év végéig kihuzott, de kifizetés végett bemu- tatni elmulasztott sorsjegyek kötvények és záloglevelek hiteles kimutatását úgy, hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e sorsjegye húzva vagy nincs. A „Pénzü- gyi Hírlap“ előfizetési ára egy évre, a Pénzügyi Utmutatóval és a Pénzügyi és a Tőzsei Évkönyvével együtt 5 koro- na, a mely postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba. VII., Kerepesi ut 44. szám.

— **Kaszinói könyvtár.** A helyi „Kaszinó“ tagjait ez uton is tisztelettel értesitem, hogy a decz. 20 és 27-iki vásárnapi könyv- tár kivételesen decz. 23 és 30-án, szerdán délután 3 órától lesz nyitva. Molnár J. könyvtárnok.

— **Tanitók gyűlése.** Mint egyik előző számunkban is jeleztem, a helybeli tanító- egyesület ma délután 3 órakor tartja ren- des közgyűlést az ipariskolában. A tagok ez uton is teljes számban való megjelené- re kéretnek, s vendégek is szívesen lát- tatnak.

— **A „Magyar Szó“,** a szabadelvű esz- mék, a felvilágosodottság és az igazság fárdhatatlan harciosa, új esztendő alkalmából előfizetési felhívást hirdet. A most lefolyt küzdelem esztendő tényei tanu- kodnak amelltt, hogy a „Magyar Szó“ az igaz hazafiaság, a független szabadel- vőség és a törhetetlen igazságszeretet bá- tor szószólója. A nemzet jogaiért vívott szent küzdelemben mindig ott volt az élen s amikor egyesek megátorodva, minden engedmény nélkül abbahagyták a harcot, a „Magyar Szó“ ragadta fel a földre ejtett zászlót és hivta fel további küzdelemre az ország közvéleményét. Az újból megindult harcot azután folytatta mindaddig, míg elfogadható engedményeket nem kaptunk és az erőszakos eszközökkel való harcot dicsőséggel be nem fejezhetük. Elévülhe- tetlen érdeme a „Magyar Szó“-nak, hogy az 1848-iki törvények egyik jelentős alko- tását, a XX. t.-ez. et kiragadta az elfele- dés homályából és erős küzdelem után elér- te, hogy az 1848. XX. t.-ez. végrehajtását a kormány is felvette programjába. A „Magyar Szó“ egyéb részeiben is első- rangú újság. Társadalmi tudományos, mű- vészeti és színházi kérdésekben vezető szerepe van a fővárosi sajtóban, újdonság rovata pedig a legfrissebb, a legigazabb és legérdekesebb hírekkel szolgál. A „Ma- gyar Szó“, előfizetési ára: egész évre 28 korona fél évre 14 kor. negyed évre 7 ko- rona, egy hóra 2 kor. 40 fillár.

— **Választmányi gyűlés.** A szarvasi helyi tanító-egyesület igazgató választmánya f. hó 16-án tartotta gyűlését Molnár János elnöklété alatt. A választmány tudomásul vette Brózik Lajos egyesületi pénztáros jelentését, mely szerint az egyesület bevé- tele volt az 1903 évben 273 kor. 49 fillér, kiadás 228 kor. 7 fillér; maradvány 45 kor. 42 fillér. A választmány örvendetes tudomásul vette az elnök azon intézkedé- sét, hogy a „Tanitók Háza“ ünnepélyes megnyitásakor az egyesület nevében üd- vözlő táviratot küldött. A könyvtár meg- vizsgálására Piliszky János és Pataki János küldettek ki. A választmány a „Tanitók Árvaháza“ karácsonyfájára 10 koronát szavazott. Az egyesület tisztújító gyűlése ma d. u. 3 órakor lesz megtartva.

— **Felolvasás.** A szarvasi függetlenségi és 48-as pártkörben f. hó 13-án d. u. 3 órakor két felolvasás volt. A felolvasáson körül-belül 300 ember vett részt. Az első felolvasó Pataki János volt, a ki lelkes előadásban tárgyalta Boeckay, Betlen, I. R. köcsy György és Thököly Imre föl- keléseit. Utána Micsinay Pál olvasott fel. Mind a két felolvasót zajosan megéljenez- ték. A legközelebbi felolvasás karácsony második napján lesz. Felolvas Piliszki János, Pataki János pedig elszavalja

Inceédi László „Magyar Gotterhalte“ című költeményét.

— **Előljárásgunk figyelmébe.** Szarvas községében furesa divat kezd lábrakapni. Tunvalevő dolog, hogy a disznóölések ideje beállott s a község egyes lakosai — rossz kertekben végzik a disznóperzselést, de a törvényes szinezetet betartják, mert a perzselést bejelentik a harangozóknak, mint Szarvas község legmagaabban lakó hivatalnokának, hogy a harangot félre ne verje. Azt hisszük, hogy ez a dolog nincs egészen rendjén. Kérjük az illető hatóságot, minnél sürgősbben intézkedjék ez ügyben.

— **Országos vásár.** Községünkben ma és holna. megy végbe az országos vásár. Tékiutve az idő rendkívüliségét és az álta- lános pénzhiányt, téli vásárunk nem igen fényesnek ígérkezik.

— **Megfenyegetett tanító.** Folyó hó 12-én történt az a hallatlan eset, hogy egy hely- beli iparos-segéd, Pecsénya Pál, Kálló Gyula ipariskolai tanítót tanítás közben bikaesekkel megfenyegette. Az eset rész- letei a következők: Kálló Gyula az ipar- iskola II-ik osztályának tanítója. Pecsénya János nevű tanonezat vásott magavisele- tért megfenyegette. A fiu az iskolából kiszökött s elhivta bátyját Pecsénya Pált, a ki kopogtatás nélkül kihívó magavise- lettel, bikaesekkel főfegyverezve berontott Kálló Gyula tanítóhoz s csak a tanító tapintatos eljárásának köszönhető, hogy tetlegességre nem került a sor. Ez eset- ből kifolyólag az ipariskola tanestülete Kutlik Endre ipariskolai igazgató elnök- lete alatt hétfőn, decz. 14-én gyűlést tar- tott. A gyűlésen elhatározták, hogy a járás főszolgabiráját jegyzőkönyvi kivonattal megkeresik, hogy védje meg a tanítótság tekintélyét s példás büntetésben részesítse Pecsénya Pál urat. Mi a magunk részéről tisztelettel fölhívjuk Wieland Sándor fő- szolgabirónk figyelmét arra, nem e jó volna közhírré tenni a törvényhatóság azon rendeletét, a mely az ilyen botrányos ese- teket szigorúan bünteti.

— **Értekezlet.** Községünk első kerület polgárai azon alkalomból, hogy a községi képviselő-testület decz. 12-én tartott gyű- lésén négy artézi kutnak létesítését sza- vazta meg, f. hó 16-án betlehemi iskolába annak megbeszélésére jöttek össze, hogy az első kerületben hol volna a legezél- szerűbb s legalkalmasabb helyen felállít- andó egy artézi kut. Számos ajánlasi helyek közül a jelenlevő 100 polgár annak az óhajnak adott kifejezést, hogy tekin- tettel arra, hogy Vajda Péter-utca az első kerület legforgalmasabb utcaja s a község szélén lakó és a betlehemi lakosok- nak egyenlő utmegtevési aránylagosság- ban megközelíthető, egyhangu felkesedé- sel ez utcán óhajtaná a kut felállítását és pedig Arany János és Nyul-utczák közötti területen, a melz területet úgy is az első kerület földrajzi keresztezési központja. E megállapodásokat elősegítette az is, hogy e területen lakó háztulajdonosok készséggel ajánlottak fel — minden kisajá-

titási összeg nélkül — házhelyeikből e czátra a szükséglenő területet. Ezen óhajok keresztülvitelére mozgalmat indí- tottak s mintegy 200 aláírással a községi képviselőtökhöz kérvényt nyújtottak be.

Követésre méltó mozgalom. Mert az tény, hogy az első kerület a maga terjedelmé- ben, a mióta a Körössel el van zárva, vízben igen szűkölködik s csakis hosszú ut megtevésével juthat el a Kossuth-téri artézi kuthoz. Pedig a község szélén lakók egészséges vizét nélkülöznie, minthogy a megközelítése, mondhatjuk, a legtávolabbi pontra esik. Pedig a jó viz az egészség első kelleke. Azon számos szegény mun- kásaladnak, e kik a város széléin lak- nak, már jólét híján, legalább ezt kell nyújtani a humanizmusnak. — Eddig daczára annak, hogy a jelen artézi kut költségeihez az első kerület polgárai is hozzájárultak, a vizét még sem ihatja számos család ha csak a lajtosoktól, a tehetősebb, pénzért meg nem veszi — mert nem juthat hozzá a hosszú távolság miatt. Ép ezért helyes az ily irányú moz- galmuk, mert az egyenlő teherviselés alap- ján miért ne kérnek e községrész lakosai is előnyöket a község nemes intézmé- nyeiből.

A közegészségügyi-ügy szent célja érde- kében felette kívánatos lenne, hogy e mozgalom óhaja illetékes fórumokon ked- vező elintéztést nyerne.

— **Községi tűzoltóság.** Előljárásgun- kunk által közö tett felhívás foly- tán a községi tűzoltóságra feles számmal jelentkeztek vállalkozók. A jelentkezőkből f. hó 27-én fog- ják Oláh Miklós és Jeszenszki Frigyes parancsnokok a legény- séget kiválogatni, s egyuttal a községi tűzoltóságot szervezni. Mint értesülünk, előljárásgunk a tűzoltószerek kiegészítésére 600 koronát utalványozott.

Értesítés.

Alólirott hivatal ezennel érte- sítí adóköteles feleket, és az ér- dekelte közönséget, hogy hivatali helyiségét a volt járásbirósági épületbe helyezte át.

Szarvas, 1903. deczember 19.

Szarvas Város
fogy. és italdó beszedési hivatal.

Üzlethelyiség változás.

Ezennel tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy nagy-

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás és hurut ellen kitünő sikerrel használhatók **Egger Mellpasztillái** 1 doboz 50 fillér. **Réthy-féle Pemete cukor** 1 doboz 70 1 csomag 20 fillér.

Kaiser-féle mell-bonbonok,
— három fenyő védjeggyel. —
1 csomag 20 és 40 fillér.

Maláta ezukorkák, Utifü ezukorkák
1 csomag 20 fillér.

Saját készítmányú, kellemes ízű és jó hatású
Szalmiák ezukorkák,
1 doboz 20 fillér. 1 csomag 10 fillér.

Ziliz ezukorkák,
csomagonként 20 fillér.

Kaphatók:

Medveczky-féle
gyógyszertárban Szarvason.

